

哪儿凉快去哪儿 无锡避暑“冷宫”可不少



觅一处凉爽地，吸一口清新气，是炎炎夏日最紧要的事！连日来，记者走访锡城各处，寻找这些隐藏在城市里的纳凉空间，发现无锡避暑“冷宫”可不少。市民在纳凉的同时，还休闲、健身、出行、阅读。这个夏天，锡城市民如何“花式”纳凉？一起来看看。



新华书店里，市民一边纳凉一边“充电”。



地下通道供人休憩的台阶上，老伯吹笛纳凉。

“黄金屋”内乘风凉，“充电”避暑两不误

随着气温逐步攀升，锡城各大文化场馆也迎来了新一波的打卡热潮，市民纳凉“充电”两不误，在避暑的同时，充分感受着这座城市文化气息。博物馆人头攒动，亲子游、组团游不亦乐乎，日均游览量突破5000人；遍布城市的书店成为家长遛娃的好去处，新华书店里，走廊过道上都坐满了读者，席地而坐的也不在少数；图书馆更是座无虚席，有紧张备考的、有认真写作业的、有安心自

习的，井然有序，沉浸在自己的学习世界里。

翻滚的热浪里，书墨飘香，文潮涌动。为更好地满足暑期广大市民的文化需求，7月15日，无锡市第四届文化场馆月活动正式启动，无锡博物院、无锡市图书馆、无锡市公共文化艺术发展中心、无锡美术馆、东林书院和名人故居管理中心、无锡大剧院、锡剧博物馆等全市各大文化场馆将携手联动，通过线上线下融合的形式，开展673场精彩纷呈

的展览活动，其中，有80场特色主题活动，市民可以在纳凉的同时，踏上博物“知”旅，感受无锡这座城市的深厚底蕴。

值得一提的是，一些文化场馆将在夜间延长开放。无锡博物院将在7月15日至8月31日的每周五、周六实行夜间开放，开放时间延长至21:00；无锡市图书馆也开启了清凉夏夜模式，一至四楼各馆室夜间延长开放，让市民凉爽一“夏”。

大自然里得“风”趣，解锁纳凉新玩法

纳凉一定要有空调？不，这届年轻人的纳凉别有一番意境。“惠山就是我们无锡人的天然氧吧。”对于健身达人樊晓来说，穿梭在树林间，避开暴晒的日光，不失为一种健康的纳凉方式。这个夏天，有山有水、树木相依的惠山国家森林公园的各处爬

山通道、岷嶂古道、斗山、吼山森林公园、宝界山林公园等，都有趁着早晚进行新式纳凉的健身爱好者。

在夏日，步入江南的水乡柔情，是另一种热门避暑方式。今年，很多风景宜人的免费景区成为市民寻觅“清凉”的好去处。“藏在绿色里看

锡城的夏。”市民大虞选择和家人去往新洲生态公园纳凉。那里清凉的溪水，碧绿的草坪，悠扬的蝉鸣治愈了夏日的炎热。此外，还有巡塘古镇、南泉老街、管社山庄、铜官山、阳山火山地质公园等都是市民频繁推荐的纳凉、赏景好去处。

公共空间有“凉”点，别有“洞”天畅心怀

走在胜利门地铁站前往红豆万花城的通道内，丝丝凉风裹着一曲悠扬的笛声扑面而来，循着声音走去，一名身穿白色背心的老伯正坐在供人休憩的台阶上吹笛子，身旁不时有进出的乘客走过，有的还会驻足听上一段。“几年前我就发现这块‘宝地’了，年年都来，清凉又清净。”一曲终了，杨老伯拿起手边的保温杯缓缓喝上一口水，惬意地说。和他一同在此休息纳凉的，还有带着孩子的阿婆、刚从工作岗位上走下来的环卫工人。

今年，无锡地铁依托公共资源将

地铁站化身为“清凉驿站”，专门设置纳凉区放置了座椅，市民不仅可以在此歇脚，还可以借助阅读、文化休闲等配套服务，度过惬意的消暑时光。

舒适的沙发、清新的绿植、整洁的环境……位于古运河景区向阳南路停车场的“向阳路光储超级充电站”内，有一处24小时开放，为新能源车主及附近市民提供休憩空间的休息室。里面自动售货机、数字电视、空调、桌椅等设施一应俱全。据了解，市政充电太湖广场站、火车站南广场、新吴区汉江路旗舰店等充电站都已建成休

息室，24小时对外开放。

“一二三四，转一下……”在隐秀桥下舞蹈花园，两位市民阿姨正练习舞蹈，一旁还有一位阿姨摇着扇子观看。临近中午，河对岸，有市民收拾好乒乓球拍离去……近两年，随着桥下空间的提升改造，市民有了家门口的乘凉处。蠡溪桥下文化艺术空间、隐秀桥下舞蹈花园、鸿桥北侧桥下亲子花园……沿着梁溪十里画廊漫步，每一处桥下空间，都有不少市民在避暑纳凉，虽然气温很高，但从桥洞中呼呼刮过的“穿堂风”总能带来阵阵凉爽。

美好空间需共同守护

无论是地铁站纳凉阅读角，还是充电站24小时休息室，或是公园广场的爱心驿站，可以看到，高温酷暑下，越来越多的公共场所在发挥为民服务的作用。

记者了解到，还有更多空间正在开发中。仅在梁溪河沿线，就设置有9处桥下空间，目前已完成包括蠡桥、蠡溪桥、鸿桥、大渲桥、隐秀桥5座桥下空间整治利用，其余正在提升中。它们以独特的亲水方式、休憩座椅为市民提供可纳凉、可休闲、可娱乐的桥下空间。

但记者在走访中也看到，部分市民享受清凉时毫无顾忌，赤脚袒胸，手机大声播放，甚至躺在座椅上呼呼大睡。纳凉也需注意文明。在另一处充电站休息室，记者看到木桌上残留着食物留下的汁液，影响了其他市民的使用。而在本应静谧的阅读空间里，也有喧哗吵闹之声，更有甚者在追逐打闹，影响了这片清静之地最根本的功用。

有市民建议，是否可以

有相应的纳凉文明倡议，为纳凉增添更多文明氛围。

(晚报记者 张颖 陈钰洁/文、摄)



充电站休息室。

打造“幸福空间” 惠山区学校门口 将“大变样”

本报讯 7月17日，校门口“幸福空间”项目集中开工仪式在惠山区举行，有81个“幸福空间”计划在今年秋季开学前全部投入使用，它们按照“一校一特色”思路打造，将成为提升市民幸福感、展现城市软实力的又一道靓丽风景。

惠山区现有各类中小学、幼儿园共109所。之前，在学生上学、放学时段，校门口家长接送时交通拥堵、扎堆等候，恶劣天气下的日晒雨淋等成为“急难愁盼”问题。校门口“幸福空间”项目被列入惠山区2023年为民办实事项目，从今年5月份开始，惠山区教育局联合多部门和乡镇板块就辖区中小学（幼儿园）校门前等候区改造工作进行专题部署，对推进时间要求、责任主体、方案设计、资金来源等提出明确要求，最终形成惠山区校门口“幸福空间”设计方案。

惠山区教育局相关负责人表示，中小学及幼儿园校门口“幸福空间”不仅为接送孩子的家长提供了临时休憩、挡风遮雨避雨的场所，更增加了学校与家庭、家庭与社区互联互通，于细节处提升城市温度，增加幸福厚度。

目前，有11所学校已建成或正在建设地下接送系统、校门前等候区；有75所学校已具备校门口等候区改造条件。据了解，4所学校校门口具备足够空间，可进行广场式改造的规划设计，在入口行道增加绿地空间和休憩设施；42所学校校门口通过植入交互空间等设计，打造特色主题公共广场；29所学校进行微改造，增加为家长提供暂时休憩、遮风挡雨的基础设施。

据了解，惠山区校门口“幸福空间”项目还将充分激活校园门口空间资源，有效结合周边环境和市民需求，因地制宜、因材施教，与学校建筑相呼应，与城镇风貌相匹配，形成具有鲜明惠山特色、富有文化底蕴的教育惠民服务品牌。（黄振）